

企业三维成本管理浅析

单石奇

(中国石化江汉油田 湖北潜江 433124)

【摘要】 本文阐述了三维成本管理的方法,分析了在企业内部实行三维成本管理的可能性,并提出了企业内部管理的新思路。

【关键词】 三维成本管理 财务成本管理 目标成本管理 责任成本管理

我国国有大中型企业一般都是综合性企业,其成本管理的特点是涉及面广、内容复杂,特别是生产资料市场、金融市场、人才交流市场全部开放后,许多企业感到自身成本管理方法单一,不能适应现代企业管理的需要。因而亟待我们针对企业内部各个部门的工作性质和特点,引进目标成本、责任成本、质量成本的管理机制,形成企业内部的三维成本管理网络。

(一)

三维成本管理与财务成本管理属于不同的管理范畴。前者属于管理会计的范畴,以责任单位为对象,侧重于为企业内部的经营管理服务。后者属于财务会的范畴,以产品或劳务为对象,为与企业有经济利益关系的各种社会集团服务,从而为编制财务报表提供资料。两种成本管理方法相辅相成,财务成本管理资料是三维成本管理测算的依据;同样,三维成本管理资料又促进财务成本管理的进一步完善。然而两种成本管理方法因对象不同,从而形成了两大管理体系。从企业的规模来说,一般大中型企业的财务部门应设置两种不同的机构,分别核算、考核、分析两类成本管理方法的结果,为决策者制定措施、改进管理提供依据。

(二)

三维成本管理严格从企业管理的角度来分析各个部门的工作性质和特点,对生产部门实行纵向的目标成本管理,对职能部门实行横向的责任成本管理,对科研技术部门实行另一角度的质量成本管理,严格划分责任部门之间的经济界限,从而有利于控制企业的总成本。

三维成本管理是经济形势发展的必然产物。长期以来,一些企业总是在目标成本管理、责任成本管理、质量成本管理三种方法中选择其中的一种来对企业的总成本进行控制,虽在一定时期内见到了成效,但随着生产资料市场、金融市场、人才交流市场的开放,其缺陷便渐渐地暴露了出来,如在企业内部全面推行目标成本管理后,生产部门虽然可以全面掌握市场开放后对生产成本的影响程度,但职能部门、科研技术部门却存在以下几个问题:不能直观地了解市场开放后对职能部门、科研技术部门非生产性费用的影响程度;科研技术部门每一个项目的费用和效益往往很难确定和考核;职能部门的工

作效率没有考核依据。而对企业的总成本实行三维成本管理,可以弥补单一成本管理方式的不足,进一步完善企业的内部成本管理体系。

三维成本管理方式和传统单一成本管理方式大致相同,在结构上由于同时运用三种成本管理方式来控制总成本,就要求处理好三种成本管理方式的主次结构,使它们的内容相互补充、相互衔接、相互反映、相互控制。

1. 生产部门的目标成本管理。生产部门的特点是:投资多、耗量大、成本灵敏度高。生产部门的目标成本管理与企业的职能、科研技术部门的责任、质量成本管理有直接联系,目标成本管理调节着质量成本和责任成本的组成结构及其数额的变化,是三维成本管理的中心环节。因此,每年首先必须确定生产部门的目标成本,召集熟悉情况的工程师、经济师、会计师等专家,根据上年的实际成本,结合本年的生产动态进行定性分析,做出企业纵向的成本规划。

生产部门主要应采用分散型的目标成本控制,即把总目标成本分解为若干个目标成本,下达到生产部门各个成本中心。各个成本中心再根据自己的实际情况将目标成本分解为小目标成本,落实到车间、班组,形成纵向成本控制。这样,生产部门每季度或半年对实际成本与目标成本进行对比分析,掌握偏差,查出形成差异的原因,及时反馈给生产指挥系统,调整生产方案。

2. 职能部门的责任成本管理。职能部门的特点是:责任单位发生直接费用少;部门领导层控制的费用大;职能部门工作效率在生产部门的生产效益中间接体现出来又难以完全划分;职能部门采取的技术信息需要科研技术部门提供。因此,职能部门的责任成本管理必然与生产部门的目标成本管理形成直接的联系,二者相互补充;责任成本管理也与科研技术部门的质量成本管理有间接的联系,呈软件控制状态。

对职能部门责任成本的划分,要根据职能部门经济责任制的权限范围,满足以下三个条件:部门能够知道将发生耗费的内容;部门能够计量自身耗费;部门能够控制并调节自身耗费。为此应该做到:①按权限划分责任成本,要求职能部门和领导干部既要组织生产又要讲求经济效益。②按工作范围划

浅议基建审计人员信用体系建设

熊 炜

(扬州大学 江苏扬州 225009)

【摘要】 本文阐述了建立基建审计人员信用体系的意义,并在此基础上对如何建立基建审计人员信用体系进行了详细的探讨。

【关键词】 基建审计人员 信用监管 信用体系

建筑行业作为国民经济的支柱产业之一,对推动国民经济健康发展做出了重要贡献。在项目建设过程中,基建审计人员作为不可或缺的一方,对规范建筑市场、降低工程造价、提高项目建设投资效益发挥了重要作用。但是,也应该看到基建审计队伍中还存在一些问题,部分审计人员变相压价以收取高额审计费用,或者行贿受贿,直接损害建设各方合法权益,导致了社会信用和商业信用危机,对基建审计行业的发展和稳定造成了极大的威胁,因此很有必要建立基建审计人员信用体系。本文对此谈一些具体看法。

一、建立基建审计人员信用体系的意义

1. 有利于规范建筑市场。作为基建产品价格监督和鉴证

分责任成本,摆脱以往各个职能部门按账面固定费用划分责任成本的模式,使责任成本控制进入一个新层次,形成了职能部门与生产部门重叠成本。从成本管理的角度来看,重叠成本既有生产部门的直接参与,又有职能部门的间接参与,两个部门都可控制这部分成本费用。因此,在两个部门衔接处形成重叠成本,以便分析实际成本与承包成本差异产生的原因。职能部门实行责任成本管理后,企业管理部门的工作效率可以生产部门的经济效益作为考核依据,以弥补职能部门推行目标成本管理的缺陷。

3. 科研技术部门的质量成本管理。企业内部的科研技术部门有其独特性:新技术和科研成果在部门内部不能直接形成生产力,需实行有偿转让;费用发生在科研技术部门而经济效益体现在生产部门;投资见效慢;工作量和费用开支没有测算的依据。因此,科研技术部门不适应采用硬性经济指标即绝对对经济指标来评价企业的成本管理水平。质量成本管理在三维成本管理中属于软性经济指标,渗透力较强,涉及面广,它和生产部门的目标成本有直接的联系。质量成本是企业为了保证提高产品质量而支出的一切费用以及因未达到质量标准而发生的一切损失,二者之和即为一个企业的质量成本。质量成本与产品本身有直接关系,一般要根据企业的成本核算对象来确定,不同的企业有不同的成本核算对象,并决定了不同的质量成本管理内容、结构和标准。

的主体,基建审计人员在项目建设中不可或缺。基建审计人员的素质及信用程度,直接关系到基建产品的价值能否得到真实、客观的体现,能否切实维护建设各方合法权益,建筑市场能否得到健康有序的发展。建立基建审计人员信用体系,可以约束基建审计人员的执业行为,促使其不断强化信用意识,自觉维护自身的信用形象,这对维护健康、公平、有序的建筑市场秩序具有重要的现实意义。

2. 有利于提高基建审计人员整体素质。基建审计执业门槛不高,导致市场恶性竞争、审计质量下降,严重影响基建行业的健康发展。建立基建审计人员信用体系,并将其与市场准入制度挂钩,使失信者难以生存发展、守信者赢得竞争优势,

(三)

划清职能部门的责任成本界限,将职能部门的工作效率与生产单位的经济效益挂钩,是落实三维成本管理模式的一种好方法。例如:油田采油厂设置了22个职能部门,每年要发生8 024万元管理费,占采油总成本的6.85%,以往管理层经营实行经济责任指标承包考核,认为部门费用所占比例小,管好生产单位的成本就是抓住了重点。但在这种抓重点、忽视一般的管理模式下,采油厂的管理费每年以10%的速度递增。从2006年起,该厂按三维成本管理模式对管理费按责任者归类、按成本的可控性进行归类,实行了厂领导、职能部门、生产部门等多层次的责任成本管理。首先该厂根据厂领导和各职能部门的主管工作,划分责任界限;其次按部门主管工作划分具体费用项目;最后核实费用,综合平衡切块包干。通过这些具体措施,使部门的工作效益与经济效益挂钩,形成了领导既抓生产又抓经济效益的良好局面。

主要参考文献

1. 杨雄胜.内部控制理论研究新视野.会计研究,2005;7
2. 朱恩莱.内部控制的方法.中国审计,2002;2
3. 牛彦秀,刁志波.成本管理与核算的新探索——作业标准成本法.财务与会计,2004;7
4. 李长林.现代石油经济大辞典.北京:中国大百科全书出版社,1996